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Nekünk is van kutyánk

Világszenzáció: a világ legnagyobb Parlamentjéről a világ legnagyobb fotókiállítása néz le ránk

Milyen jó is volt ’88 nyarán -  még élt 
a Papa is meg a Mama is például de 
most nem is erről, hanem, hogy men­
tünk emlékezni, ami a kor sajátossá­
gának köszönhetően tüntetésben öl­
tött testet. Hiszen az 1956-os forrada­
lom mártírjaira emlékeztünk, amelyet 
a rendszer, aminek élén a szabad­
ságharc miniszterelnökének gyilkosa 
állt, Kádár János, moszkvai helytartó­
ként, nem tűrhette el. A rendőrség ak­
koriban vásárolt be jó néhány tucat 
Yamaha motort, s mikor kedélyesen 
bekerítettek minket a Vörösmarty té­
ren, a tömeg elkezdte skandálni, hogy: 
„vettünk nektek Yamahát, vettünk 
nektek Yamahát!” Kisvártatva megje­
lentek a motorosoknál is morcabb 
farkaskutyákkal felszerelkezett rend­
őrök. De mondom, már 1988-at ír­
tunk, s hiába, hogy a két évvel azelőt­
ti lánchídi csatán azokat a tüntetőket, 
akiket igazoltattak a tányérsapkáju­
kon vörös csillagot hordó zsandárok, 
mindenféle kellemetlenség ért, akkor 
már az emberek zsigereikben érezték: 
orrhossznyira van tőlünk az áhított 
szabadság. így hát, amikor az Oral 
History kitűnő szociológusa, Kozák 
Gyuszi felkapta a mellette álló néni 
tacskóját, és a feje fölé tartotta, fel­
szabadultan ordítottuk a rendőröknek 
mindannyian: „Nekünk is van ku­
tyánk, nekünk is van kutyánk!” (Ez­
után történt, hogy a rendőrök Orbánt, 
Tamás Gazsit s még egy-két embert 
megvertek, Solt Ottiliát lefújták 
könnygázsprayvel; hogy azután este a

felejthetetlenül borzasztó Grósz Ká­
roly így nyilatkozzon a televízió­
ban: „Nem szeretjük, ha verik a rend­
őreinket.”)

Ez idő tájt bíbelődött azzal az ál­
lampárt reformszámya, hogy nevén 
nevezze a forradalmat. Eörsi István 
így írt erről akkor: „A párt vehetői 
egy általuk életre hívott tudományos 
albizottságtól, új tudományosan iga­
zolható tényeket várnak annak tudo­
mányos eldöntésére, hogy tudomá­
nyosan indokolt-e módosítani az ’56- 
os események eddigi hivatalos érté­
kelését. Mint hogy ha valaki meg­
számlálná egy elefánt vörös vérsejt­
jeit, hogy tudományosan megállapít­
sa: valóban elefánttal van-e dolga? 
Én, mint tudománytalan lény, úgy vé­
lem: agyar és ormány elegendő bizo­
nyíték. ’56 októberében a nép túlnyo­
mó többsége és szinte az égész mun­
kásosztály fellázadt a sztálini állam- 
hatalom ellen. Elképzelhető-e, hogy egy 
nép és különösképpen egy uralkodó 
osztály megdöntse saját hatalmát?”

S rá egy évvel -  micsoda eufória -  
a Hősök terén a megemlékezés, ahol 
Orbán Viktor mondta el a legjobb és 
legadekvátabb beszédet. (Tudom, so­
kaknak túl agresszívnak tűnt, sokan 
meg később Orbán pálfordulása és 
szégyenteljes kakastollak és ordas 
eszmék felé menetelésekor mondták, 
hogy ők már abból a beszédből tud­
ták...) Én meg azt állítom, hogy soha 
nem szabad elfelejteni ezt a nagysze­
rű beszédet, hiszen a vérbe fojtott, de

a nemzeti függetlenség kivívásáért 
indult forradalom mártírjaira emlé­
kezve, mi lehetett volna helyénva­
lóbb annál, mint azt mondani: húzza­
nak ki az országunkból az oroszok!

Persze nagyon más volt, akkor még 
a Fidesz önképe. Amikor a szamizdat 
Beszélő huszonötödik száma megje­
lent, ünnepi felolvasóestet szerveztek 
a lap szerkesztői a Jurta Színházban. 
Ezt mondta ott Fodor Gábor: „Ró­
lunk, a Fideszben politizáló fiatal ge­
nerációról mondta valaki -  találóan 
utalva a magyar értelmiség két, saj­
nos erősen elkülönülő, de egyformán 
értékteremtő táborára - ,  hogy elvált 
szülők gyermekei vagyunk. Ha való­
ban így van, akkor most -  mondjuk 
„apa” születésnapján -  hadd adjuk át 
a virágot, s hadd köszönjünk meg 
mindent, amit felnőtté válásunkhoz 
kaptunk.” Bizony, akkoriban mind­
annyian ebben bíztak a Fideszben, 
hitték volt: ők lesznek majd, akik az 
antagonisztikus népi-urbánus ellenté­
tet megpróbálják elsimítani.

Én egyébiránt, a kegyes-bölcs Kő­
szeg Ferenc jóvoltából felolvashat­
tam ezen a Beszélő-esten, s mivel ka­
maszként nagyon fájlaltam, hogy 
minden jóból kimaradtam -  nem él­
hettem se a ’48-as, se az ’56-os forra­
dalomban -  azt kérdeztem az egybe­
gyűltektől, hogy: „Minden egyre for­
radalmibb, de hol egy forradalom?”

A forradalom szépségét, igazságát 
semmi nem veheti el, ez akkor is 
igaz, ha néhány részlet azért szomo­

rú foltokat hagy a történeti képben. 
Eörsi írja Emlékezés a régi szép 
időkre című börtönregényében publi­
kált Ma húsz éve című versében: Ma 
húsz éve egy kibliszagú zárka /  jú­
niusi iszonyatába / betört a gyászhír. 
A halottak /  lila nyelven rácsunkon 
lógtak.// „Pár bolsival kevesebb” -  
szólt egyik társam/ megmérgez­
ve a kétségbeesést is. // Halkul szé­
gyenszemre a gyász. /  Halhatatlan az 
árulás.

S hát az is elég borzasztó lehetett, 
amit nagyapám mesélt: október hu- 
szonharmadikán a Bimbó útról lefelé 
sétálva meglátták a nagymamámmal 
a Mártírok útján hömpölygő fiatalo­
kat, s nagypapa büszkén mondta a 
nagymamámnak: -  De hiszen ezek az 
én diákjaim! Együtt meneteltek velük 
a Bem Térhez boldogan, ahol aztán 
páran elkezdetek kiabálni „berger, 
berger, Schossberger/ minden zsidó 
gazember”. Auschwitzot is megjárt 
nagyanyám történetesen Schosber- 
gerből magyarosított Soósra, így né­
miképp megriadt. De a forradalmárok 
szempillantás alatt zavarták el az ese­
ményeket félreértő nácikat.

Hogy arra a napra, amikor az egész 
világ büszke volt Magyarországra, 
képtelenek a parlamenti pártok együtt 
emlékezni, közös szégyenük.

Vigaszt idén csak az Országház fa­
lán lévő gyönyörű fotóinstallációk 
adnak, amelyek a civil bátorságnak 
állítanak emléket.

Petri Lukács Ádám

Szabad lexikon
Á -  állat — amely a természet törvényei szerint éli 
őszinte életét.

*

A két mackó egészen közel bújt egymáshoz, hogy 
minél kevésbé érje őket a hideg. A papundeklido- 
bozt, amin meghúzódtak, sáros foltok csúfították 
el. Az előbb egy nagy Mercedes vágott át az úton, 
vezetője, egy nagyfogú nyúl, kéjesen röhögött, 
amikor nyakon spriccelhette a két medvét. A nyúl 
nem is olyan régen még üzemvezető-helyettes 
volt a répagyárban és az erdei-mezei párt helyi tit­
kára, aki előszeretettel jelentett fel mindenkit. Az­
tán egy börtönből szabadult távoli rokona, egy ür­
ge segítségével otthagyta a gyárat, mert kollégái 
igencsak meg akarták már verni. No és a farkas is 
igen fente már rá a fogát. A nyúl ugyanis úgy kép­
zelte szakmai előmenetelét, hogy kikezdett a far­
kassal, annak persze hízelgett mindez. A vállalati 
bulikon „My little bunny”-mnak szólította csak a 
nyulat. Aztán persze feltűnt neki, hogy a nyúl csak

érdekből szereti. Mi több, attól sem riadt vissza az 
a rágcsáló, hogy szexuálisan molesztálja a ragado­
zót. Kiadta hát az útját, bár a medvék átvették vol­
na a tej-méz-kánaán osztályra propagandistának, 
de a nyúl akkorra már többre vágyott, és az ürgé­
vel belevágott a tárkonyüzletbe.

Régi kapcsolatait kihasználva privatizált egy 
tárkonysavanyítót, megszerezte az egész északi 
tárkonypiacot, s már az erdőn túl is terjeszkedett. 
Igazán meggazdagodott. Időközben megszaba­
dult az ürgétől is, aki ekkor a számítógépiparban 
helyezkedett el, programokat adott el a szegény 
állatoknak, míg egy szép napon lapáttal agyon 
nem csapta egy feldühödött pingvin, akinek min­
dig lefagyott a gépe.

A nyúl azonban szárnyalt. Már politikai babé­
rokra is vágyott a tárkony mellett. Némi készpénz 
és sok ravaszkodás árán kijárta a királynál a ne­
mesi címet. Címerében egy nyíllal átlőtt tárkony 
látszik. Bal lába egy kiterített farkason nyugszik, 
kezében pedig a Tárkonyosi Nyulak ősi répája.

Az uralkodó, mikor átadta neki a nemesi ran­
got, a fogadás végén félevonta báró Tárkho- 
nyossyt, és megkérte, hogy támogassa a fogatlan 
oroszlánok alapítványát, és egyúttal megkérte, 
hogy hadd legyenek a medvék az alapítvány ku­
rátorai, már csak pártvonalon is. Mert addigra a 
méz-tej-kánaán project becsődölni látszott.

Tárkhonyossy megígérte, persze első dolga 
volt elárulni a királyt régi ellenlábasának, doktor 
Szamárnak. Kinek közreműködésével egy csinos 
kis puccsot szerveztek, a királyt a Serengetibe 
száműzték. A farkasnak megbocsátottak, és kine­
vezték kincstárnoknak. A nyúl nagymamája lett a 
miniszterelnök, a Szamár unokaöccse pedig a ló­
versenypálya igazgatója.

A nyúl a nagy palotában lakott és unatkozott. Ha 
már nagyon nem jutott semmi az eszébe, akkor vé­
gigsöpört a körúton és jól lefröcskölte a medvéket.

A történet vége egyébként az, hogy Kovács Já­
nos barátom megfőzte a nyulat tárkonyosán, a két 
medve pedig felváltva hol az ellenzék, hol a kor­
mánypárt vezetője, jól megértve egymást. De ez 
Kovács János barátomat már nem érdekli, mert a 
medvehús tárkonyosán is csak rágós.

Dési János

H u r o k
Körözik a feleségem
Az kérdezi a címlapján az egyik újság, Ho­
gyan szökhetett Ausztriába H. Krisztián? 
Aztán meg Kulcsár Attila (a feltételezett mó­
ri rablógyilkos, valamint korunk legújabb 
hőse, a bróker).

Elmondom egy példázattal az egyik lehet­
séges variációt.

A feleségemet több mint három évvel ez­
előtt egy étteremben kirabolták. Letiltana a 
bankkártyáját (feleslegesen). Feljelentette az 
ismeretlen tettest, jegyzőkönyv készült, és 
megindult (megindult?) a nyomozás. Egy 
hét, tíz nap múlva telefonon jelentkezett ná­
lunk egy gyerek, aki háromezer forint elle­
nében átadta feleségem iratait. A bankkár­
tyákat nem találtuk az irattárcában, de annak 
már nem volt jelentősége. Nagy boldogság, 
hogy nem kell új iratokat készíttetni.

Telefaxban megírtuk az V. kerületei rend­
őrkapitányságnak, hogy megkerültek az ira­
tok. Kis idő múlva értesítettek, hogy isme­
retlen tettes ellen megszüntették a nyomo­
zást. Ennek nem örültünk olyan nagyon, de 
már nem volt jelentősége. Másfél évvel ké­
sőbb abban a bankfiókban, ahova akkor már 
hat éve szinte naponta bejártunk, a felesége­
met pénzügyei intézése közben feltartóztat­
ták, beráncigálták az irodába, rendőrt hívtak, 
meggyanúsították, mások előtt megszégye­
nítették, mondván, hogy a személyi igazol­
ványt, amivel igazolta magát, körözik.

A körözés másfél éve alatt ugyanezzel a 
személyi igazolvánnyal számtalanszor járt 
ugyanebben a bankfiókban, intézte pénz­
ügyeit egyéb pénzintézetekben, eljárt cégbí­
róságon, céget alapított, ügyvezetett, közúti 
járműellenőrzésnek vetette alá magát. Útle­
velet kért! Járt külföldön* Soha sehol senki­
nek nem tűnt fel, hogy kirablását követően 
folyamatosan körözött személyi igazol­
vánnyal, útlevéllel él. Mint Marciné Heve­
sen. Másfél évvel a rablás után, az intézkedő 
rendőr bizalmas tanácsára, még aznap be­
mentünk az V. kerületi rendőrkapitányságra 
és személyesen töröltettük a nyilvántartás­
ból az eltűnt igazolványt.

Mondanom sem kell, a napokban, most 
már több mint három évvel a történtek után 
-  igaz: együttérző mosoly kíséretében -  is­
mét figyelmeztette feleségemet a banktiszt­
viselő. Nyilvántartásából a rendőrség a mai 
napig nem töröltette a több mint három éve 
már nem körözött személyi igazolványt. Az, 
hogy pénzéhez jut, a banktisztviselő jóin­
dulatán múlik, de igazából ő most egy körö­
zött személyigazolványt bemutató ügyfelet 
szolgál ki, mondania sem kell, úgy érzi: bűn­
pártoló.

Hát ezért szökhetett H. Krisztián meg 
Kulcsár Attila feltűnés nélkül Ausztriába.

Egyirányú.
Az egyirányú Rózsa utcában szabálytala­

nul jön szemben egy rendőrautó.
Azt gondolom, meg vagyok félemlítve. 

Rükvercbe kapcsolok, spuri visszafelé. Ne­
hogy még elkezdjék nekem, hogy megsér­
tettem a közlekedési szabályok ilyen meg 
olyan paragrafusát.

Azontúl pedig, és. Mert úgyis mindenkép­
pen ez a legfőbb kihágási ez meg az. És azt 
elkövettem. Különben is izé, meg hogyis­
hívják, tűnjek el, mert feljelentenek. Nyo­
matékül fegyvernek látszó fegyvert fognak 
rám, amivel majd a levegőbe lőnek, és abba 
belehalok.

Amíg láthattam őket, tanácstalan (álren­
dőr?) arcukat mutatták. Megkülönböztető 
jelzésük a lehető leghagyományosabb volt, 
de látványosan működött: röpködtek felém 
három ablakon keresztül derékig kinyújtott 
karokkal, miközben eredményesen szorítot­
tak kifelé.

Én (már) itthon vagyok. És még mindig 
nem tudom, rendőrautó számára holnap me­
lyik irányban lesz egyirányú a Rózsa utca. 
Merre meneküljek, amíg nem jön mögöttem 
semmi.

Parkolunk.
Vannak tilosban parkoló autók, amelyeket 

rögtön elszállítanak, és vannak olyanok, 
amelyeket nem. A ház előtt hónapok óta áll 
egy nagyon öreg fehér Citroen. Időnként fel­
gyűlik a szélvédőjén öt-hat mikuláscsomag, 
amit a gyerekek lecibálnak, eldobálnak és 
lehugyoznak. Hurcolja napokon keresztül a 
szél a felpuffadt műanyagot, a súlyos csekk­
lapokat.

Egészen közel a mikuláscsomagokkal dí­
szített kocsi bal első ajtajához, az úttesten, az 
aszfalt repedése néhány hónapja egészséges 
ecetfának adott életet. Fel is cseperedett már 
vagy félméteresre. így parkosítanak a közte­
rület felügyelői. Amúgy meg a kutya se törő­
dik vele. Mint ahogy azokkal a rendőrautók­
kal sem törődik senki, amelyek az Andrássy 
úti (a Liszt Ferenc tér és az Oktogon közötti 
szakaszon), valamint a városligeti bicikli- 
útón parkolnak hónapokon keresztül folya­
matosan és gátlástalanul.

Ezeknek a megkülönböztető jelzést nem 
használó gépkocsiknak (rendszámuk min­
dig R-el kezdődik) az üzemeltetője köz­
hasznú munkát végez. Járműellenőriz. Ti­
losban (bicikliúton) parkoló járműveket 
bírságol meg.

Kőrössi P. József
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